

Skutečně globální dějiny feminizmu

V nakladatelství Host loni vyšla kniha *Feminismy: Globální dějiny* od britské historičky Lucy Delap. Autorka v ní popisuje bohaté a často rozporuplné dějiny feministického hnutí. Nejde ale o obvyklý lineární výklad o první, druhé a třetí vlně feminizmu: kniha je rozdělená do tematických okruhů, v nichž se Delap zaměřuje například na feministické sny, myšlenky, prostory, předměty nebo písně.

Dokonce i prezident Pavel si uvědomuje, že definice feminizmu je tak široká, že by asi těžko hledal dvě stejné, jak prohlásil v časopise *Heroine*. Pokud se chcete v různých proudech feminizmu zorientovat, držíte v ruce správnou knihu, jejíž obsah skutečně odpovídá přídomek globální v jejím názvu. Oceněnímhodné je, že Delap se zaměřuje nejen na dějiny západního feminizmu, ale i na feministická hnutí v zemích, které

máme tendenci orientalisticky považovat za na ženská práva nedbající – například Afghánistán, Egypt nebo Libanon.

Kniha se nebojí odhalovat rozpory, kterých byly feministické dějiny plné. Delap popisuje například marginalizaci lesbických žen v rámci feminizmu, přičemž homofobie se nevyhnula ani známé autorce Betty Friedan; ta lesby označila za levandulovou hrozbu, která ničí veřejnou přijatelnost ženského hnutí. Kniha se věnuje i rozmanitosti feministických požadavků. Například Barrios de Chúnigara, odborová vůdkyně z Bolívie, se tvrdě vymezovala vůči bělošskému feminizmu, domorodými ženami často vnímanému jako středostavovské hnutí importované zvenčí. Severoamerická verze feminizmu, prosazovaná i na konferencích OSN, totiž neakcentovala problémy, které trápily

domorodé ženy nejvíce, jako například přístup k vodě a půdě nebo rasová diskriminace. Řešení těchto potíží bylo podle Barrios de Chúnigara v mnoha oblastech důležitější než například OSN prosazovaný přístup k antikoncepci.

Právě poukázáním na nezápadní a nemainstreamové feministické požadavky naplňují *Feminismy* v poslední době tolik akcentovaný požadavek interseksionality, tedy zohlednění různých perspektiv a druhů útlaku. Zároveň popisují složitou cestu feminizmu k inkluzivitě a rovnosti pro všechny, což jsou hodnoty, které v poslední době feminizmu tematizuje více než kdy dřív.

Kontakt: hajkova@sedmagenerace.cz.